

SLOVENSKI DELAVEC

UREDNIŠTVO IN UPRAVA: Ljubljana, Miklošičeva 22./II. Del. zbornica. — Pošt. predal: 375. — Tel. št. 35-29. — Pošt. ček. rač. št. 17.548. — NAROČNINA: Za nečlane 3 din mesečno. LIST IZHAJA V SAK PETEK

LETO IV.

LJUBLJANA, PETEK 29. NOVEMBRA 1940.

STEV. 48.

Domovina

Mnogi v svetu nimajo več srca za svojo domovino. Nič jo ne cenijo in nič jo ne ljubijo. Preko meje škilijo in od drugod pričakujejo rešenja in sreče. Komaj čakajo, da domovino izdajo.

Pretečna leta so o tem posebno zgovorna. Države so po izdajstvih te vrste ljudje spremenili v človeške klavnice. Od ruskega naroda tako češčena ruska zemlja je posejana z množinskimi grobnicami po nedolžnem umorjenih. V milijone grede te številke. V Spaniji so na krvavo morijo njenih najboljših sinov pozvali v zveinstvu preizkušene boljševoške tolpe iz tujine. Tem so izdajali lastno kri. V Franciji so eni odpovedali obrambo, niso hoteli pod orožje, pobegnili so k sovražnikom. Drugi so pri begu namenoma puščali za seboj nerazdrte mostove, neizpraznjene bencinske tanke, da je dedni sovražnik lažje in hitreje prodiral v prodano domovino.

To so delali marksisti.

V teh ljudeh je ugasnila duhovna ljubezen. Ubili so jo. Učili so, da ni drugih, netvarnih, duhovnih vrednot. Ni jih v področju, ni jih v skupnosti — ne v narodu, ne v državi. Če jih ni, kako bi jih ljubili? Kako bi ljubili državo, domovino!?

Goli, surovi materializem uživanja, ta je vse. Samo bogastva, ki jih otiplješ, vidiš in poješ, so nekaj. Vse drugo je nič. Tak materializem je duhovno ljubezen ubil, ubil tudi ljubezen do domovine. Ljudi žene neprestano v uživanje. Kakor prašiči bi stali z obema nogama v koritu in žrli brez konca. Pri tem nikoli ni zadosti dobro in nikoli dovolj. Nobena domovina jih ne more nasititi.

Ne rečemo, da so vsi marksisti taki. Tisti pa, ki so po Marksovemu nauku pravi materialisti, pa drugačni biti ne morejo. Taki so tudi ostali materialisti, čeprav na Marksa ne prisegajo. Nobena domovina zanje ni tako bogata, da bi jo ne hoteli prodati že za same prazne obete.

Mnogi, ki so v te obete verovali, so se oklenili brezdomovinstva in šli s svojim internacionalizmom v deželo svojih sanj. Verovali so, da je nekje na svetu Indija-Koromandija, kjer vsi v brezdelju živijo, kakor princ. Vrnili so se mnogi kakor izgubljeni sinovi. Niso se tam mize kar same pogrnjale. Bile so tam velike trdote, nečloveške stiske, pomanjkanje in stradež. Tega in onega je presunilo kesanje, da se je z očitno spovedjo vrnil v izdano očetnjavo.

Nekaj jih je tudi pri nas, ki tega ne razumejo. Ne vedo ali nočejo vedeti, da je domovina več kakor korito. Nič ne pomislijo, da so drugi umirali zanjo, da bi še umirali, če bi bilo treba. Naj se zamislijo v to, da so ti poslednji zanjo dali vse, da bi jo napravili veliko in srečno. Če še ni zares po vsem velika in srečna, ji moramo mi v svojih delih, v osebnih žrtvah, vsak po svoje pomagati, da taka vedno bolj postane.

Ob našem narodnem prazniku, dnevu našega zedinjenja v skupno domovino, v viharnih časih medsebojnih metežev in žalostnih ugotovitev številnih izdajstev drugod zato golemu materializmu, ki koti takaka izdajstva, sklenimo neizprosno boj. V materializmu ni rešitve ne za domovino, ne za narod, pa tudi ne za naš trpeči stan.

Velike reči se gradijo samo v žrtvah. Domovina je iz njih zgrajena. Radi teh zasluži naše spoštovanje, našo ljubezen in tudi našo pripravljenost, da k dovršenim žrtvam svoje priložimo.

Grešniki

1141 ljudi je bilo oktobra kaznovanih zaradi verižništva. To je doslej največja številka v naši državi. Maja jih je bilo kaznovanih 724, junija 56, julija 473, avgusta 744, septembra pa 891. — Največ verižnikov je bilo v Vojvodini, potem v drinski banovini, moravski, vardarski, v vrbaski in dravski (79) v zetski 74, v Belgradu pa 51. Pretekli mesec je bilo poslanih na prisilno bivanje in sicer po eden iz Slovenije in drinske banovine, sedem pa iz donavske.

Investicije OUZD

Z ureditvijo novih mezdnih razredov in radi zvišanja delavskih mezd bodo predvidoma zelo narastla razpoložljiva denarna sredstva Okrožnega urada. Verjetno je, da bo iz teh sredstev do konca l. 1941. imel Okrožni urad tako na razpolago znesek okoli 100 milijonov dinarjev. Pametno gospodarstvo z delavskim vložnim denarjem zato zahteva treznega premisleka in dobro preiščenega načrta, kako naj se ta denar uporabi, da bo delavstvo imelo od njega stalno korist.

Nočemo dvomiti v stavbilnost naše valute. Zaupamo v našo državno finančno politiko. Vendar je v interesu skrbnega gospodarstva v delavskem zavarovanju, da se visoka vsota zbranih zneskov naloži v razna podjetja trajne vrednosti. To pa še gotovo ni doseženo, če se razpoložljiva sredstva dajejo v obliki posojil različnim korporacijam. Treba je nasprotno denar vložiti v lastne investicije, v lastna podjetja, v zgradbe in zemljiške nepremičnine, ki so trajnejšega in trdnjega značaja, da potem omogočajo v bodočnosti tudi ob spremenljivih razmerah sorazmerne dohodke, ki bi bili potrebni za izdatke v zavarovanju, zlasti za zvišanje rent in pokojnin.

Samouprava Okrožnega urada je zato na seji 26. t. m. razpravljala o investicijskem programu za bodoče leto in je sklenila, da naj se razpoložljiva sredstva investira po sledečih praveh:

1. Za investicije izpopolnitev in izboljšanje uradov zdravniške službe;
2. Za izboljšanje in izpopolnitev drugih zdravstvenih ustanov v Dravski banovini;
3. Za investicije v splošne socialne zdravstvene namene.

Po tem načrtu naj bi se storilo sledeče:

Razširjenje ambulatorija v Ljubljani z zidanjem popolnoma nove stavbe na parceli v Gradišću ali z nadzidavo sedanjega poslopja.

Pri uradovi hiši v Celju naj se nadzida drugo nadstropje in porabi za ambulatorične in pisarniške svrhe.

V zdravilišču Radio Therma Laško naj se dogradi nov objekt za potrebne prostore za raziskavanje revmatičnih obolenj. Višja nadstropja bi uporabili tudi za tujske sobe.

Na Gorniku naj se pri sanatoriju zgradi poseben paviljon za pljučno bolne nezavarovance Okrožnega urada. Ta paviljon naj bi imel do 70 postelj.

Zgradi naj se visokogorska zdravilišča za zdravljenje kostne in izven pljučne tuberkuloze. Dosedaj pošiljamo take bolnike v banovinsko zdravilišče v Kraljevici. To zdravilišče pa je popolnoma zasedeno in morajo bolniki po več mesecev čakati na sprejem.

Za živčno bolne in telesno izčrpane zavarovance bi bilo potrebno zgraditi dvojce okrevališč in zdravilišč. Ugotovljeno je, da se število živčno bolnih in telesno utrujenih zavarovancev vedno bolj veča, moderni način industrijskega dela namreč delavca telesno vedno bolj izčrpa.

Za bolnike te vrste dosedaj nimamo nobenega primerne zdravilišča. Sedaj bi bilo potrebno, da se eno teh zdravilišč zgradi nekje na Pohorju, drugo pa v Gorenjskem kotu. Te ustanove bi mogle služiti tudi za počitniške kolonije za telesno slabotno deco uradovih zavarovancev. Po načrtu naj bi imela ta okrevališča ca 200 postelj.

Okrožni urad hoče poleg lastnih investicij za zdravstveno zaščito delavstva podpreti v isti smeri tudi prizadevanja naše banovine. V to svrhu namerava podpreti zgradbo klinične bol-

nice v Ljubljani. Ta bolnica naj bi imela 590 postelj, ki naj bi bile porazdeljene v naslednjem vrstnem redu:

- a) interna klinika, 100 postelj;
- b) kirurška klinika z ortopedijo 150 postelj;
- c) klinika za porodništvo in ginekologijo 100 postelj;
- č) klinika za nalezljive bolezni 60 postelj;
- d) centralni rentgenološki radijski institut;
- e) oddelek za pljučno tuberkulozo, — ostale postelje. Skupni stroški za zgraditev te bolnice bi znašali 50 milijonov dinarjev. Okrožni urad bi vložil tu pod določenimi pogoji za nakup pravic svojemu članstvu 20 milijonov dinarjev.

Zgradi naj se tudi posebna bolnica za poškodovance. Urad je na tem prav posebno interesiran, da so zavarovanci čim bolj in čim hitreje zdravljeni. Radi prenatranosti na kirurški oddelku naših bolnic je to dosedaj skoro nemogoče. V to svrhu bi bilo treba dati na razpolago 6 milijonov dinarjev.

Za postavitev oddelkov za pljučno tuberkulozo pri bolnicah Ljubljana, Celje, Maribor naj bi bil dovoljen kredit 12 milijonov din. Za modernizacijo obstoječih bolnic v naši banovini bi Okrožni urad dovolil posojilo v obliki nakupa oskrbnih dni za bodoča leta

20 milijonov din.

Okrožni urad hoče poskrbeti tudi za boljše stanovanjske prilike zavarovancev. V ta namen naj bi v Ljubljani postavili stanovanjsko hišo z gradbeno glavnicco 5 milj. din. Podprl pa naj bi tudi gradnjo stanovanjskih delavskih hišic širom Slovenije. Ta investicija je gotovo zelo potrebna in bo tudi rentabilna. Brezdvomno jo bodo delavci z veseljem pozdravili. Želeti bi bilo, da bi Okrožni urad v to svrhu določil čim večjo vsoto in da bi načrtno delal na gradnji raznih delavskih kolonij. V ta namen naj bi že naprej nakupil razna primerna stavbišča. Ta stavbišča naj bi potem razparceliral in parcele dajal posameznim zavarovancem.

Prepričani smo, da bo delavstvo pozdravilo iniciativo samouprave Okrožnega urada in odobrilo njegovo pametno finančno politiko z delavskim denarjem. Gotovo ta denar ne more biti koristen uporabljen kakor na način kakor ga predvideva zgoraj opisani načrt. Želimo samo, da bi samouprava na vseh pristojnih mestih našla za svoje načrte popolno razumevanje in vsestransko oporo in da bi tako ta načrt čim prej spravila v življenje.

Delavstvo KID

v mezdnem gibanju

Delavstvo, ki je zaposleno pri KID, je po svojih strokovnih organizacijah takoj ob spremenjenih svetovnih razmerah, ki so vplivale na draginjo, skušalo doseči pri podjetju ravnovesje med rastočo draginjo in zaslužkom za delo. Treba priznati, da se je v dobi nekako 8 mesecev to razmerje dalo vedno še nekako zadovoljivo urediti, ker je podjetje pri vsakokratni zadevi za delavstvo pokazalo uvidevnost. Nekako od srede meseca avgusta se spet vodijo pogajanja s podjetjem, da se spravi rastoča draginja v sklad s plačo. V tej zadnji dobi pa podjetje nikakor ne kaže dobre volje in razumevanja upravičenih delavskih zahtev. V dobi od srede avgusta dalje je bilo več tozadevnih pogajanj med zastopniki vseh štirih delavskih organizacij, ki zastopajo celokupno delavstvo pri KID in na drugi strani med zastopniki podjetja. Pogajanja se vodijo zaradi draginjskih doklad, glede osnovne plače veljajo določila kolektivne pogodbe. V spomenici, ki jo je poslalo delavstvo preko svojih strokovnih organizacij dne 19. nov. 1940. na ravnateljstvo in upravni svet KID, so utemeljile zahteve po draginjski dokladi, oziroma nesoglasje med naziranjem delavstva in KID, podrobneje razložena. V glavnem gre za sledeče:

Delavstvo ugotavlja, da se je draginja povečala in zahteva temu primerno zvišanje drag. doklad. KID pa odgovarja, da je v tej dobi, za katero zahteva delavstvo zvišanje drag. doklad, delavstvo resnično dobilo več izplačanih mezd. KID pa v ta povešek izplačil vračunava tudi vse tiste višje plače, ki jih je delavstvo prejelo zaradi povečanih nadur višje storitve in s tem tudi večje produkcije.

Delavstvo na to odgovarja, da ta zvišana izplačila niso zvišana na redne mezde za redno delo, ampak so samo plačila za večje delo in za več moči, katero je delavstvo pustilo v tovarni. Po tej logiki bi si v bodoče delavstvo pri KID z rastočo draginjo moglo prislužiti več dohodkov le s tem, da tovarni več dela, ne pa da bi tovarna za delo tudi več plačala.

Posebno je zabolelo delavstvo, da je zastopnik KID g. ing. Petrovič z nekega viška obravnaval te zadeve delavstva, oziroma se sploh ni maral razgovarjati. Tako postopanje z delavskimi predstavniki je zlasti v današnjih časih ne samo neprijetno, ampak skrajno nevarno. Upravni svet KID in tudi ravnateljstvo KID naj

bi to točko spomenice vzelo prav posebno resno. Tako postopanje z delavskimi zastopniki bo delavstvo poglavo v gibanje, s katerim se bo moralo baviti ne samo vodstvo tovarne, ampak tudi državna oblast.

Iskreno želimo, da bi delavstvo našlo vsaj pri upravnem svetu KID dovolj razumevanja in bi se upravičenim delavskim zahtevam v polni meri ugodilo.

Delavske strokovne organizacije so podjetju poslale sledečo vlogo:

Jesenice, dne 19. nov. 1940.

P. n.

Ravnateljstvu in upravnemu svetu
KLANJSKE INDUSTRIJSKE DRUŽBE
Jesenice-Fužine.

Delavske strokovne organizacije, Jugoslovanska strokovna zveza, Narodno strokovna zveza, Savez metalških radnika Jugoslavije in Zveza združenih delavcev Vas obveščamo, da smo se medsebojno sporazumeli k enotnemu nastopu za ureditev, odn. življanje drag. doklad delavstva KID.

Na izrecno željo so se vršili razgovori z Vašim zastopnikom g. ing. Petrovičem dne 17. IX. t.l., na katerih smo v imenu delavstva podali utemeljitev po zvišanju draginjskih doklad za mesec junij, julij in avgust kot doplačilo, sedanje draginjske doklade so bile ustanovljene na podlagi narasle draginje vključno do maja t. l. V naslednjih 3 mesecih je draginja v toliko narasla, da bi se iste morale zvišati za okrog 3.72%. G. ing. Petrovič je to zvišanje cen življenjskih potrebščin v imenu KID tudi priznal, vendar je odklonil zvišanje draginjskih doklad iz razloga, da so izplačane doklade dosegle tudi zvišanje po sklenjeni kolektivni pogodbi za okrog 1.90%, t. j. od določenih v kolektivni pogodbi 16.55% na 18.45%. O tem zvišanju pa prej strokovne organizacije niso bile poučene ter smo si vsled tega pridržali čas za proučitev.

Na razgovorih dne 31. X. t.l. smo podali računsko ugotovitev, pri kateri smo vključili tudi mesec september ter je znašal dvig cen po našem strokovnem lokalnem indeksu za okrog 5.50%, kar nas opravičuje za zvišanje draginjskih doklad kot doplačilo za navedene mesece nazaj, kar znese okrog 1 milijon din, pri katerem so že odšteti presežki podlage v kolektivni pogodbi o draginjskih dokladah. Po teh (Nadaljev. na 2. str.!)

